长春成功入选一刻钟便民生活圈全国试点,记者走进社区探访:

# 一刻钟"圈"出市民幸福生活



蔬菜水果摊位品种丰富 本组图片城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

近日,细心的长春市民发现,在 长春中心城区大街小巷的显眼位置 都贴上了15分钟便民生活圈导视 图。这一导视图的建设背景就是近 日商务部公布全国第二批城市一刻 钟便民生活圈试点地区名单,长春 市榜上有名。

什么是一刻钟便民生活圈?试 点工作对长春人生活会带来哪些变化?8月31日,城市晚报全媒体记者 对此进行了探访。

#### 申报12个一刻钟便民生活圈 成功入围国家试点

一刻钟便民生活圈,是以社区居民为服务对象,服务半径为步行15分钟左右的范围内,以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标,聚集多业态的社区商圈。

2022年4月,商务部等10部门 在全国范围内开展第二批城市一刻 钟便民生活圈建设试点工作,长春 市积极响应,组织条件相对成熟的 城区、开发区,确定了第一批12个一 刻钟便民生活圈,并向国家申报。

7月,商务部联合相关部门共同组织专家,本着"公平、公开、公正"的原则进行评审,在商务部网站公示了全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点评审结果,确定试点地区50个,长春市成功人选。至此,长春拉开了"一刻钟便民生活圈"建设的大幕。

#### 一刻钟便民生活圈 让北国春城更有人情味

早晨出门,在小区门口的早餐店吃一屉热气腾腾的包子;晚上下班,到楼下便利店挑几样新鲜蔬菜;周末,去街角健身房挥洒汗水、锻炼身体。在长春,这样的便利生活"兜"个圈就能实现。

"这边就是繁荣商场,蔬菜、水果、豆制品、熟食,以及日常用品、衣帽缝补、钟锁维修样样齐全,价格还便宜,南湖公园10分钟就到,锻炼、买菜非常方便。"提起家门口的便利,二二八社区的居民秦阿姨如数家珍。

和秦阿姨一样,65岁的陈大爷早5点半就去公园锻炼,锻炼完送孙子去上学,步行10分钟就能到学校,回家的路上去市场买个菜,一早上可以干很多事情,生活的便捷让他省心又省力。

"偶尔路上遇到老邻居们聊聊

天,感觉这座城市很有人情味,也充满烟火气!"陈大爷感慨,以前需要花费很长时间做的事情,现在走出小区就能完成,社区吃喝玩乐、衣食住行、休闲娱乐等服务应有尽有,生活的脚步在加快,但便利生活圈让市民的步伐更加从容自如。

而最让社区老人满意的是,最近社区还开设了"长者食堂",老人们享受10元以内的价格就可以品尝多种美食。此外,社区不断完善服务功能,在小区建设了党群服务站等便民服务措施,同时整合便民服务资源,充实完善15分钟便民生活圈,进一步提升了辖区居民的获得感,幸福感和满意度。

#### 今年重点打造12个 一刻钟便民生活圈试点

长春成功人选一刻钟便民生活圈全国试点后,8月24日,长春市商务局召开一刻钟便民生活圈建设工作推进会,会议进一步明确了今年的工作目标和下一步的工作任务。.

今年长春市将在南关区、宽城区、朝阳区、二道区、绿园区主城区和莲花山旅游度假开发区,重点打造12个一刻钟便民生活圈试点。

长春市第一批一刻钟便民生活圈名单:(朝阳区)红旗街道二二八社区便民生活圈;南湖街道二二八社区便民生活圈;桂林街道西康东社区便民生活圈;重庆街道新华社区便民生活圈;重庆街道光明社区便民生活圈。(便民生活圈;站前街道长山花园社区便民生活圈;站前街道长江路社区便民生活圈。(南关区)南关区重庆路

便民生活圈;曙光街道平阳便民生活圈。(二道区)吉盛坊特色街区便民生活圈。(绿园区)万福街便民生活圈。(莲花山生态旅游度假区)莲花山泉眼便民生活圈。

#### 到2025年打造一大批 一刻钟便民生活圈

推进会明确,长春市政府将统筹推进生活圈的建设工作,将试点工作与惠民生、促消费、抗疫保供、保市场主体和保就业等重点工作相结合,本着"缺什么补什么"原则,支持试点开展适老化服务、社区便民消费节、绿色智能家电进社区等活动,让更多社区居民受益,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、满足感。

2023年,长春市将继续打造不少于10个一刻钟便民生活圈试点,边建设边总结,形成可复制的成熟经验在全市推广,争取到2025年打造一大批宜居宜住,商居和谐的一刻钟便民生活圈。

长春市商务局相关负责人表示,一刻钟便民生活圈是服务保障民生、推动便利消费及扩大就业的重要平台和载体,对于长春市培育建设"新兴消费城",提升常态化疫情防控下应急保供能力,推动零售、餐饮等困难行业恢复发展,提升城市功能品质都具有极其重要的意义。下一步,长春市将全力推动第一批一刻钟便民生活圈试点建设,按照"两年试点、三年推广"的试点要求,带动全市社区商业,助力长春市经济发展。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

#### 南湖街道二二八社区"15分钟生活圈"示意图 文 MA 11 1 .... 75 自 (4) 2 75 家 1 地理位置: 朝阳区繁荣路17号 社区电话: 0431-85179283 W

"15分钟生活圈"示意图

## 中国能建东北总部落位长春

近日,城市晚报全媒体记者了解到,中国能建东北总部在东北亚国际金融中心举行揭牌仪式。中国能建东北总部落位长春可以看出长春在东北经济发展中显著地位和区位优势。

长春地处东北核心腹地,中国能建东北总部落位长春 仅仅是开端,未来还将有更 多大型企业东北区域总部 落位长春。

城市晚报全媒体记者

## 国际汽车动力总成智能制造峰会 在长春举办

近日,城市晚报全媒体记者了解到,国际报全媒体记者了解到,国际治路的治战智能制造峰会克克是传统动力总成和废产。是传统动力总成和废产。长春既是"国际城",也是"双碳示范城",也是"新能源之都",长春举办此类峰全方,将一个大大大春正紧随新上顺势而为大打区。

造具有全球影响力的"国际汽车城",符合国际和国内发展趋势。

目前,一汽红旗、奥迪 PPE、比亚迪电池、远景新能等知名企业均在长春布局新能源相关产业。新能源汽车与其他行业类似,也需要产业聚集,相信本次岭会在长春顺利举办也。为长春带来新发展、新机遇。城市晚报全媒体记者陈雄

## 长春市公开招聘222名产业紧缺人才

为加快推进长春市人才队伍提质升级,助力打造创新型人才城市,长春市面向社会公开招聘产业紧缺人才。本次招聘共有116家国家级、省级、市级"专精特新"企业,提供了183个岗位,计划招聘工作人员222名。

通过招聘程序签约人员须进入企业服务3年(含1年试用期),实行企业人员管理,享受企业人员相关待遇。3年企业服务期满后,本人有意愿进入事业单位工作的,经统一体检考察合格后,正式办理事业单位进编手续,享受事业单位人员

相关待遇。

本次公开招聘报名、资格审查等工作均通过网络方式进行,不设现场报名。报名资格审查时间:2022年9月7日9:00至2022年9月9日17:00截止。

长春市人力资源和社会保障局官方网站(http://ccrs.changchun.gov.cn/)、长春人事考试网官方网站(http://www.ccrjk.com)为本次公告(含补充公告)的发布网站。有关招聘事项及各种通知等信息,均通过以上网站进行发布,请考生注意查询。城市晚报全媒体记者刘佳雪

## 长春市不动产登记中心 启用自助取证柜

近期,为了进一步创新 便民举措,长春市不动产登 记中心全面推出不动产登 记自助取证服务,不动产登 记服务大厅正式启用自助 取证柜。今后,刷下身份 证,弹开小柜门,就能领取 到证书了。

具体操作步骤为:1.在 不动产智能存取证终端系 统首页界面选择"取证";2. 将身份证置于识别区;3.按照语音提示进行人脸验证;4. 人脸验证后按照提示进行取证;5. 取走证书后关闭柜门。特别提示:申请人需要先进行缴费,才能在不动产自助取证柜领取证书。

城市晚报全媒体记者刘佳雪

### 长春交警深入涉酒场所 开展拒绝酒驾宣传活动

为进一步从源头控制 因酒、醉驾违法行为引发的 道路交通事故,持续深化夏 季道路交通安全整治"百日 行动",切实将"减量控大"落 到实处,8月25日晚,长春市 公安局交通警察支队二道大 队车宣科深入辖区夜市、地 摊、KTV、烧烤店等涉酒场 所开展"拒绝酒驾"宣传活 动,全力营造安全文明出行 的良好氛围。

活动中,车宣科长王代军带领民警通过发放宣传资料,面对面讲解等方式,与用

餐群众零距离交流,以"醉驾 人刑"为切入点,结合酒驾醉 驾典型事故案例,详细分析 了酒驾、醉驾违法行为的危 害性及后果,让广大交通参 与者时刻守住"酒后禁驾"安 全防线。

此次活动,共发放宣传 资料800余份,1000余名 群众受到宣传教育,营造了 群众自觉抵制酒驾的氛围, 增强了群众的交通安全意 识和守法意识,取得了良好 的宣传教育效果。城市晚 报全媒体记者王跃